

鲁班巷：木匠在此造殿祭祀鲁班

■文/图 本报记者 翟瑜



雁峰公园内风景宜人



雁峰公园内的雕塑



首峰小区旁的山石林立



昔日鲁班巷变身为首峰小区



首峰小区内的家居用品批发市场琳琅满目



首峰小区内的街道



首峰小区内的十字路口

老地名由来：

明末 1628 年，衡阳木工业自行集资，在朱紫巷至辅衡门之间的小巷内建造了一座鲁班庙，用于祭祀其祖师爷鲁班。此后该巷以庙而得名，代代相传。

老地名特色：

位于雁城路南面，通往上游村。长 68 米，宽 3 米，水泥路面。抗战时期，鲁班巷处于日军进攻的区域，也是衡阳革命运动的阵地，中共湘南特委机关曾就在鲁班巷附近的区域。1998 年因老城区改造，该巷被建成了现在的首峰小区。如今小区内建起了家居用品批发市场，一片繁华景象。

说到中国著名的木匠，大家都会不约而同想到鲁班。不过，鲜为人知的是，在衡阳的首峰小区，曾有一处祭祀鲁班的场所——鲁班庙。在鲁班庙的旁边，有一条长约 68 米，宽 3 米的小巷，处于雁城路南面，通往上游村，此巷因鲁班庙而得名，被人们称之为鲁班巷。

在一个深秋的午后，记者踏进首峰小区搜寻鲁班巷的遗迹，可惜遗迹早已湮灭在岁月的轮回里。置身其中，周遭喧嚣繁华，扑面而来的市井气息，彰显时代年轮带来的日新月异。

沿着老衡阳人的前尘旧梦，打捞似水年华的过往，记者寻觅着小巷背后一些隐约的故事与光阴……

巷旁曾有鲁班殿

寻访鲁班巷前，想像这条与名人鲁班有“牵连”的小巷，一定幽深狭长，古色古香，给人留下一种深不可测的怀旧情结。带着这份猜测，记者踏入了首峰小区，在这个“十”字形布局的住宅区内，四处搜寻，却不见古巷的踪迹。

这里，如今是一处繁华热闹的家用品批发市场。问问小区内匆匆过往的行人，都不知鲁班巷“身”在何处。在本土文史专家萧培那儿，鲁班巷的前世今生之谜才得以揭晓。

“鲁班巷传说起因于明末 1628 年。衡阳木工同行在朱紫巷至辅衡门之间建造了一座鲁班庙，人们把鲁班庙旁的这条小巷称为鲁班巷。1998 年因老城区改造时该巷消失，成为了现在的首峰小区。”萧培向记者展示了清宣统元年的衡阳城区地图。果不其然，地图上清晰地标识出朱紫巷与辅衡门之间有一条弯曲的小巷，小巷中间位置标识有鲁班庙。

市图书馆副研究员丁民向记者展示的 1938 年的衡阳地图上，显示鲁班巷内坐落有鲁班殿。而在 1947 年的衡阳城区地图上，却没有了鲁班殿的踪迹。“鲁班殿消失不见，可能为衡阳保卫战的战火所毁。”丁民惋惜地说。

据史料记载，鲁班，本名公输般。因是鲁国人，在古语中“般”和“班”同音，所以人们又称他为鲁班。鲁班被木工都尊奉为“祖师爷”。相传每年农历六月十三是鲁班诞辰。旧时，木艺行业在这一天除了请艺人唱戏庆祝，还要派“师傅饭”。就是煮一大铁锅白米饭，再加上一些鱼肉蔬菜，过往行人均可取食。人们相信吃了“师傅饭”，就会像鲁班那么聪明。明末，衡阳木匠聚集一起建筑鲁班庙以祭祀中国木匠鼻祖鲁班。

“到了民国初年，在鲁班巷与黄青巷交界位置住着西湖中学校长萧迁，他是我爷爷，也是一位书法家，曾经在这里组织成立湘影画社。”萧培重拾记忆。

《湖湘文化名人衡阳辞典》记载萧迁字啸青，号弦斋，别号兰道人。清湖南清泉县双林（今衡南县洪山镇）人。5 岁入私塾，8 岁读完四书五经，继从师高恒安、黄翼曾等学习诗文，通经史诸子百家。23 岁中县试第一名，后毕业于湖南南路优级师范学堂，终生从事教育工作，任西湖中学校长近 10 年。

曾是衡阳革命运动的阵地

1982 年 6 月衡阳市人民政府编制的《湖南省衡阳市地名录》里，记载着鲁班巷位于雁城路南面，通往上游村。长 68 米，宽 3 米，水泥路面。“鲁班巷所在位置正是五桂岭与接龙山交界的地方，此处及附近地带是衡阳保卫战日军首次攻城的主要战场。”丁民辅开了 1944 年衡阳保卫战作战地图，地图上标识日军向回雁峰进攻的方向，鲁班巷正处于日军进攻的区域。

丁民在他所写的《回雁峰抗击日寇入侵的坚实屏障》中描述 1944 年 6 月 1 日，衡阳守军确定西、南两面丘陵地区为防御重点，东北两面可依湘江、蒸水作天然屏障，并决定将前进指挥所设五桂岭中正堂（今雁峰区政府院内），司令部设中央银行（今解放路湘江边西行约 100 多米北侧）。新编 19 师配属的炮连，驻雁峰寺等地。城中 30 万居民，也在日军进攻前夕，全部迁出。

“鲁班巷附近的回雁峰、接龙山一带也是衡阳革命运动的‘阵地’。”丁民介绍，正当第一次国共合作顺利发展、工农运动迅猛发展的大好形势下，国内外反动势力为了实现夺取政权的反革命目的，竟不惜出卖民族利益，于 1927 年 4 月 12 日在上海一手制造了“四一二”反革命政变，疯狂搜捕屠杀共产党人和革命群众。顿时，衡阳也出现了一股逆流，王球以党组织掌握的工人纠察队，逮捕了范石生部下的师长、“白化党”头子刘笠僧和“保产党”头子黄庆营等反革命首要分子，分别于 4 月 17 日和 20 日，在雁峰寺广场召开万人群众大会，就地枪决了刘、黄二人，有力反击了“四一二”反革命逆流。1925 年 5 月初，王球组织泰梓码头（今雁城路河边）、学官路码头（今先锋路轮渡码头）等 2400 多名码头工人举行了罢工。

“沁日事变”当晚，中共湘南特委书记陈佑魁、特委委员田兴、吴汉兴、罗子平、陈芬、夏明震、朱石君、曾昭学等，连夜赶到集兵滩沙溪山上，

召开了特委紧急会议。而在这时，中共湘南特委机关已转移到雁峰寺西南的接龙山农村，此处正是鲁班巷附近的区域。

“幽静小巷”变身繁华大市场

从明末的鲁班巷，到现在的首峰小区，古巷经历了怎样的沧桑变迁？记者在首峰小区遇见了 69 岁的颜大妈，热情的她与记者聊起了昔日往事。

“我们全家是 2000 年时搬到了首峰小区，这里的变化实在太大了！2000 年之前，这里的房屋大都是一层的木板平房，二层楼房很少。那时的鲁班巷很窄，勉强能过一台板车，现在道路拓宽了，起码能同时过四台小车。”颜大妈神采飞扬地说，上世纪 90 年代末，因老城区改造，鲁班巷成了现在的首峰小区。2000 年之后，小区内又建起了家居用品批发市场，既给小区居民购物带来了便利，也平添了几多繁华。小区旁边的雁峰公园后段本是铁路四中的校区，学校搬迁后，公园进行了大规模的修缮和拓展，如今繁花似锦，亭台楼阁，成为衡阳城中一道亮丽的风景线。

“从上世纪 50 年代到 90 年代末，鲁班巷附近还有几条小巷可以从仙姬巷经十中直通黄茶岭，后来老城区改造，修建大量楼房，这些小巷都不见了。”丁民讲叙儿时到黄茶岭游玩，经常途经鲁班巷附近的小巷。

这条起源于明代的古巷藏匿着不老的故事，这些历史沉淀的故事里皆承载着沧桑与厚重，每一份沧桑与厚重的背后蕴藏着内涵与文化。不管我们是不是故事的主角，抑或仅仅是匆匆过客，且让这厚实的历史痕迹在这白黑字里一一呈现，让悠远的似水年华在水墨丹青里渐渐彰显……

